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Цетиње, 11. јула
Невидовне силе у великом су по- 

слу. Повјесничар чека с пером у 
руци да биљежи догађаје, а те до- 
гађаје стварају људи, чијој је спре- 
ми и савјести повјерена судбина на- 
рода. Народи су мора, која никада 
не мирују, а таласе њихове покре- 
ђу силе, које су сакривене дубоко 
испод површине. Оне никада не 
раде отворено. Свој рад покривају 
велом мира, али у језгру њиховом 
стално кипи и комеша се, да се, 
кад нађе згодну одушку, проломи 
на површину и изненади свијет до- 
гађајима, који чине историју.

Не треба се варати и вјеровати, 
да је и у дубинама мир, ако је по- 
вршина мирна. Лист у гори миру- 
је, јер нема вјетра, али вулкан испод 
њега прикупља свој гњев да једнога 
дана разнесе све што је на њему 
у парампарчад. Исто је то и у по- 
литичком животу држава и народа.

Послије састанка рускога цара с 
њемачким долази састанак цара Ни- 
колаја с краљем Енглеским, затим 
с предсједником француске репуб- 
лике и краљем талијанским. Гово- 
ри се, да ће послије тога опет до- 
ђи до састанка с њемачким царем 
у Килу.

Све су те посјете од веома ве- 
ликог политичког значаја. И то је 
Једино што за сада знамо. Све ос- 
тало отима се од наших погледа 
и даје се само наслућивати. Као 
што по клобуцима на води можете 
судити о правцу, куда се гњурач 
кређе, тако по ономе, што избија 
на површину, можемо наслућивати, 
шта се испод површиие европско- 
га мира спрема.

Док су у Бјерку два цара изне- 
нађивали свијет својим љубазно- 
стима, донде су многи угледни чла- 
нови руске Думе посјетили своје 
еиглеске колеге у Лондону. Поли- 
тички свијет тумачи то као струју, 
која потиче из дубине душе рус- 
кога народа, и која иде на то, да 
Јвубазностима званичне Русије да 
колорит погодан за енглеске очи. 
Тумачи се и тако, да политика на- 
рода руског и његових представ- 
ника у Думи не одступа од узетога 
једном правца: од савеза с Фран- 
цуском и добре слоге с Енглеском. 
Ма с ким се цар састајао, руска 
политика остаје иста, која је била 
и прије капитулације пред бароном 
Еренталом.

Могло би се сад до миле воље 
нагађати, која Ге политика надвла- 
дати: политика званичне Русије, ијш 
она којој тежи руски народ преко 
своје Думе. Било би узалуд лупати 
главу о томе. Боље је опажати пош- 
Јведице оваке ракЈвасте политике 
из Петрограда и дати се тим пош- 
Јведицама поучити.

Одмах, чим су се састали влада- 
ри руски и њемачки, дунуто је у 
звијезду кнеза Билова и она се на- 
гло угасила. Веп има ЕБемачка но- 

вог канцелара. Одмах затим почело 
се у Бечу наслућивати, да то ие 
значи ништа добро. Покушали су 
најпре да приволе рускога цара 
да посјети Беч, али како се то из 
Петрограда одмах опровргло, по- 
чело се окретати на другу страну, 
не би ли се ма гдје нашла накна- 
да. Хтјели су да састанком царева 
аустро-угарског и руског обнове 
старе присне везе и тим да пара- 
лишу једнострану љубезност, која 
се пошЈведњом посјетом њемачко- 
га цара у Бјерку подгријала. Није- 
су успјели. Онда се прибјегло пла- 
ну, да се у Карлсбаду састане ба- 
рон Ерентал с предсједником фран- 
цуске владе Клемансом. Знате, Кле- 
мансо се спрема да и ове годиие 
посјети Карлсбад. Из Париза се 
то одмах опровргло и сад смо и 
на тој страни за кратко вријеме на 
миру.

Ајш у томе гробљу има и вам- 
гшра. Може ипак бити да ће се са- 
стати. Обично демантује се данас 
оно, што стоји у ствари. Свеједно 
напошљетку, састали се или не 
састали. Важно је за сада то, да 
се у Бечу жели тај састанак. То 
може бити само зато, што се у Бе- 
чу осјетило, да се ситуација у Ев- 
ропи, а нарочито између Русије и 
Њемачке, мијења на штету аустро- 
угарских агресивних планова на 
Балк. Полуострву. Ако би између 
Берлина и Петрограда дошло у 
томе погледу до сагласности и до 
старе интимности, по Аустро-Угар- 
ску био би то тежак удар. Наро- 
чито како кроз коју годину истиче 
рок тројном савезу, ком Италија 
одавна већ није усрдно наклоњена. 
Зато Њемачка и тражи нове везе 
и савезе.

Аустро-Угарска се за тај случај 
мора обезбиједити. Како јој је про- 
пао план састанка Фрање Јосифа 
с царем Николајем, то се сад ок- 
реће Француској. У случају да се 
између Њемачке и Русије постигне 
потпун споразум, Аустро-Угарска 
би пактирала с Француском, јер у 
томе случају, рачуна, Француској 
није мјесто уз Русију.

Осим тога Аустрија тражи чвр- 
стих веза и на другој страни. Шиље 
свога пријестолонашљедника у Си- 
нају, у посјету румунском краљу, а 
бугарскога министра предсједника, 
који се мјесец дана бавио у Бечу, 
прима у аудијенцију цар Фрања 
Јосиф. У исто доба бугарска штам- 
па залаже се за аустро-бугарски 
савез противу Србије, а Србија опет 
пружа руку и тражи братски спо- 
разум с Бугарском.

Нема сумње Румунија треба Ау- 
стро-Угарској, како противу Русије, 
тако и противу Србије, ако би, у 
каквом окршају, Бугарска стала на 
страну Русије, или остала неутрална.

Но и на томе путу Аустро-Угар- 
ској нијесу процвјетале руже. На 
вагону, у ком је путовао њен ирије- 

столонашљедник, разбили су Ру- 
муни каменом прозор, у Букурешту 
приређиване су антиаустријске де- 
монстрације, цијепале се и газиле ау- 
стро-угарске заставе, а засебна ла- 
ђа возила је из Румуније, из Тур. 
Северина, око 400 румунских гра- 
ђана, међу којима много професора 
и народних носланика, за Србију, 
да учине посјету српској пријесто- 
ници Биограду. Овдје су били вр- 
ло лијепо дочекани и испраћени. 
То је била као нека врста демон- 
страција противу Аустро-Угарске и 
посјете њенога пријестолонашљед- 
ника у Синаји.

Из овога се види, како велике 
силе нешто журно раде и то што 
раде пажљиво крију. Линије доја- 
кошње европске ситуације помјерају 
се и ту се свака сила зарана жури 
да заузме своје мјесто и да се на 
њему обезбиједи.

Ко неће да га догађаји изненаде 
мора пратити све ове фазе развиј- 
ћа, да би у сваким приликама, које 
могу наступити, био добро оријен- 
тисан.

Прилике у Босни
— нарочити извјештај — 

Сарајево, 30. јуна
Имамо да забиљежимо радосне гласо- 

ве. Њима се ни најмање нијесмо надали. 
Наш’.: људи у Босни се буде. „Зора иуца, 
биће дана.“

Почело се, да ради! И до сада се ра- 
дило, али тај рад ни из близа не одго- 
вара ономе што се сада испол>ава.

На Петров-дан је био сасганак нај- 
угледнијих Срба из Босне и Херцеговине. 
Састало се четрдесет српских првака на 
збор и договор. Овоме скупу предсје- 
давао је Глишо М. Јефтановиђ. Био је 
присутан и владин комесар, јер ваља 
знати да без владинћ надзора не може 
ништа бити. А и куда би била чорба 
без мирођије!

Важна је ствар била која је скупила 
најугледније Србе на договор. Вијећало 
се о споразумном раду. Водио се говор 
о најактуелним пигањима. Било је говора 
о збору и договору и донесено је рије- 
шење, да се што прије донесе закон о 
зборовима и удружењима. Нарочито је 
истакнуто да је потребно да се дође до 
тога закона прије него буду избори за 
сабор.

У ту сврху изабран је и нарочити од- 
бор. Изабрано је девет лица, који ће 
израдити нацрт тога закона и уједно 
програм за изборе за сабор.

Тима изабраницима стављено је и у 
дужносг да оду до барона Буријана, 
који се налази на Илиџама и да му из- 
ложе ресултате овога скупа. На челу 
изабраних налази се српски првак Глишо 
Јефтановић. Шта ће учиниги, видјећемо.

Прошлог четвртка био је у Сарајеву 
састанак екзекутивног одбора муслиман- 
ске заједнице. Предсједавао је предсјед- 
иик одбора Алил бег Фирдус. На са- 
станку су били сви чланови одбора и 
најугледнији муслимански прваци из уну- 
трашњости. И тај састанак је био од 
велике важности. Он се односио на из- 
бо“ре вјерско-меарифске и на земаљски 
сабор. Било је и ријечи о муслиманском 
ирваку Шериф Арнаутовићу, али ће о 
свему томе бити нарочито говора првом 
пригодом.

Избор чланова . и замјеника за прву 
инстанцију вјерске и вакуфско-меарифске 
самоуправе — џематске меџлисе — за- 
вршен је. На свим изборима однијели су 
побједу у правом смислу напредни Му- 
слимани, који се купе око народне ор- 
ганизације, Ови су избори најбоље по- 
казали гдје је народ. Он се оглушио о 
вараклеисане програме проданих душа 

и владиних најамника. Показао је, да је 
и душом и тијелом уз народну органи- 
зацију; коју сачињавају народни Мусли- 
мани, који не само што неће да пузе, 
него неће ни да служе као метла које- 
каквим спекулантима.

Не треба нарочито истицати да су по- 
бједиоци Муслимани, који са православ- 
нима заједнички раде.

*
Још би могло бити говора и о листу 

„Српска Ријеч“. Али ту стајемо. Нећемо 
да будемо претече. Добро се пошло. 
Увидјело се, да су потребне реформе. У 
гоме се правцу и ради. Од овог једног 
српског листа хоће да се створи прави 
српски лист. Што се буде учинило, вид- 
јеће се.

„Прегаоцу Бог махове даје“.
м.

РеФорме у Црној Гори
Под тим називом, „Занатлпјски Савез“ 

доноси ове редове:
Братска Црна Гора поодавно напреже 

сву своју снагу да изврши потребне ре- 
форме, које би омогућиле њен опшги и 
свестрани напредак у свима гранама на- 
родног и државног живота.

Да би грађани имали што веће кори- 
сти од својих произвоца израђени су 
особито лијепи путови, те ја свакоме 
Црногорцу лако изаћи на тржиште и 
продати свој производ по добру цијену.

А да би црногорски трговци могли 
извести лакше и брже црногорске про- 
изводе на страни тржишта, саграђена 
је жељезница од Бара — морско приста- 
ниште — до Вир Пазара — пристаниште 
на Скадарском Језеру — на домаку Под- 
горице нгјвећега града црногорског, у 
коме је усредсређена трговина Прне Горе.

Црногорска влада живо настојава да 
доврши све путове по Црној Гори; да 
потпомогне развигак земљорадње, сто- 
чарства, воћарства и т. д. од чега ће 
Црна Гора имати велике и свестране 
корисги.

Ове реформе имаће још много веће 
важпости и бити од много веће користи 
по опште интересе Црне Горе, ако мор- 
ско присганиште Бар са дунавским при- 
стаништем Праово буду што прије везани 
попријечном балканском жел>езницом.

Општи и свестрани интереси Српства 
категорички изискују да се поменута же- 
љезница од Праова до Бара што прије 
сагради; зато Србија и Црна Гора на 
томе треба живо и договорно да раде, 
јер од нашега излаза на Бар зависи еко- 
номска слобода српске Крал>евине и еко- 
номско снажење слсбодне Књажевине 
Црне Горе.

Поред овога црногорска влада одлу- 
чила је да се што прије од својега она- 
кога сусједа сасвим еманципује, узимају- 
ћи зајам у Енглеској да исплати дугове 
Аустрији, а остатак новаца да употреби 
на разна подузећа којима је задагак по- 
дизање општега благостања у землш.

Сем овога,-усгановЈвена је нарочита 
школаза државне службенике, у којој тре- 
ба да се спреме, те да државне послове 
објавл>ују онако како најбоље изискују 
општи народни и државни интереси.

Поврх свега овога предузете су и ре- 
форме за упрошћење адмииистрације, 
која је већ уведена у шумарској струци, 
јер је министар Г. Пламенац. издао на- 
рочига правила и упуства о шумарству 
и поступцима у шумарским споровима.

У тим упуствима речено је шта која 
надлежна власг треба да напише и то 
све у продужењу. да се предмет апсо- 
лутно не смије раздружавати већ цио 
ићи до пошл>едње инстанције и опет цио 
мора бити враћен по окончању спора 
оној, канцеларији из које је први пут по- 
текао; а код власти кроз које је прола- 
зио биће укратко у протоколу регистро- 
вана одлука дотичног надлештва.

И ова реформа донијеће велике кори- 
сти земЈви, јер ће, благодарећи овој 
школи, све државне послове вршити 
стога спремни л>уди, на бржи лакши и 
кориснији начин, но што је то до сад 
било, пошто ће само помоћу спремног 
чиновништва мо,ћи да се упрости адми- 
сграција.

По уредби те школе, за државне служ- 
бенике, сваки државни чиновник мора 
положити испит за онај положај кога 
заузима и предстручном испитном коми-



^3^ да ххоже са усфе-1
хом\ вршмтм спужбу. ко\а к\у се пов')ерава.

Као Срби, ми се свесрдно радујемо 
овим реформама, јер добро и напредак 
братске нам Црне Горе добро је и на- 
предак општи — српски.

Руски Оуџет за 1909. год.
Руски министар финансија је објавио 

и цар је одобрио већ састављени при- 
уготовљени државни буџет прихода и 
расхода за 1909. г., који ће се предло- 
жити Државној Думи, парламенгу на пре- 
грес и одобрење.

Министар финансија је у своме рапорту 
— извјештаЈу — цару опширно и основно 
образложио опште стање руских финан- 
сија, привреде, „трговачке размјере1*, об- 
разложио је у којима ставкама рубри- 
кама је државни приход већи, а у којима 
мањи, изјавио је и тачно обиљежио, да 
државни приходи и расходи за ову го- 
дину нијесу спрам прошле године већи, 
на прогив да су мањи) изјавио је како 
треба народ чувати, штедиги од великих 
терета пореза, што је урађено, јер је 
истина да за вријеме рата с јапаном и 
за вријеме немира, и свега што се у Ру- 
сији пеповол.ног догодило и а.;о,је руска 
држава имала, и морала имати великих 
расхода и трошкова; нијесу државни по- 
рези и прирези, још ни за један новчић 
повишени, није народ, оптерећен с неким 
новим порезима, терегима, монополима, 
јер су они ванредни издатии, трошкови, 
који су учињени за ликвидацију, израв- 
иање ванредних трошкова за рат, и друге 
потребе, ликвидирани, уређени, сређеии, 
с новчаним операцијама, зајмом или зајмо- 
вима, за које је држава задужена.

Министар се нохвалио изрично и из- 
јавио, да су приходи од државних и при- 
ватних жељезница знатно напредовали, 
и одбацили веће нриходе, а исто тако, 
да су и царински приходи повољнији. 
Изјавио је, да је трговинска размјера, 
биланс, много повољнији од претпрошле 
и текуће године; изјавио је, да су добри 
и повољни изгледи овогодишње жетве; 
и да ће извоз руских производа, који је 
и ове године повољан, битн још повољ- 
нији; и да ће знатно одбацити увоз 
страних производа у Русији, а зна се да 
је и прошлогодишљи извоз подбацио 
увоз за 460 милијона рубаља, или за 
1050 милијона круна. О финансијском 
стању изјавио је министар, да у држав- 
ној банци има готовине у злату 1200, а 
сребру 65, или укупно у265 милијона ру- 
бал.а, које служе за покриће новчаница 
банчиних банканота, којих је у промету, 
саобраћајуг само 1050 милијона рубаља, 
и тако, да у трезорима државне банке 
има више 150 милијона злата, него што 
има у промету новчаница; што данас ни 
једна друга европска банка нема.

Руски минисгар финансија или руска 
држава има код страних европских банка 
преведеног кредита 160 милијона рубаља, 
које јој служе за спољашњу службу, за 
државна плаћања, потребе и обавезе, 
Разумије се, да странци, особито про- 
тивници, непријатељи Русије и Словен- 
ства, нијесу задовољни, криво им је и 
мрско, да су руске финансије повољне; 
није им по вољи обнародован руски бу- 
џет за ову годину, јер не виде, да се 
попео, умножио; не виде они, да је ру- 
ска држава завела, усвојила нове данке 
порезе, да је: ударила намет на вилајет\ 
Виде, да руска држава чува свој народ, 
иде му на руку те против своје воље 
хоће неће признавају, да се Русија по-
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Зли језици говорили су да лу је випо 
ударпло у поге. До душе бнло је у пеколи- 
ко кривице и до вип.ч, али у главпо.п про- 
ширен.е випа с.метало му је ходу. С тога је 
доктор Просперо употребљавао рабатна кола 
за обилажење својих болеснпка, т.ј. они који 
су били срећни да стапују украј друма. 
Свакп дан, од шест до једапаест сати, возпо 
се он по варошици. Разумије се оп је гово- 
рио иола у шали пола у збиљи. Одпоси, ве- 
ле здравље у домове. Пз својих кола пије 
сплазио, јер му је то било пе.чогућпо. Ои 
је имао пеки особити пегод, којпм је шприо 
здравље, а који нас, кад се само ма и по- 
вршно осмогри, увјерава да је оп"мпого вп- 
ше ширпо гробље. Ааи се утврђивало да је 
здравствено стање у другим општипама било 
исто такво, ма да су то.ме љекари били ира- 
ви научари. од којпх се сасвпм поуздано мо- 
гло очекиватп да ће оп у рајкраће.м време- 
пу успјети да укипу смрг.

Алн да бп могли погпуно оцјепптп ста- 
рог доктора Проспера у вршењу љегове ље- 

слиЈе рата, револуције, анархије опора- 
вила, да су у Русији већ на све забо- 
равили, да се више не може говорити 
нити помишљати на нову револуиију, 
немире, признају да су руске финансије 
сређене, и да руска држава има сада 
више готових новаца, има злата у баи- 
чиним трезорима, више него што имају 
најбогатије банке француске или енглеске. 
Ово је лијепи комплименат за Русију и 
њезине финансије, особито кад то при- 
знају Нијемци који су прије три године 
доказивали, да ће Русија 1909. и 1910. 
године ако не баш банкротирати, али 
да неће моћи нлаћати камату и отплату 
зајма, дутова, таку је пјесму прије три 
године запјевао и отпјевао Русији и ру- 
ским финансијама ' њемачки политички 
еконо.м, статистичар и државни чиновник 
д-р Мартин, који је у своје двије „козје" 
расправе, говорећи о напретку Јапана и 
будућем банкротсгву Русије, одвраћао 
своје Нијемце, да се отресу руских зај- 
мова и да не улажу свој новац у руске 
хартије:

Сад је д-р Мартин увукао рогове иш- 
чезнув с позорнице, јер се осрамотио, 
као што су се осрамотили, и још ће се 
повећма осрамотити сви противници Ру- 
сије, јер, гдје говоре бруке и чињенице, 
факги, ту не помаже клеветати, сумњи- 
чити, омаловажавати.

Занпмаће наш српски свијет и биће 
му мило и драго, ако у бројкама изне- 
семо, по званичном извјештају, саопшги- 
мо и објавл>ени од руске владе састав- 
љени и од цара одобрени државни буџет 
за 1909. год. Ево му садржине: 

Државни ириходи:
Од редовног пореза 198,882.233.
„ ванредног пореза 523,758.200.
„ царине 140,708.578.
„ државних регала 806,488.800.
„ државних добара 685,669.659.
„ откупа држ. добра 1,026.323.
„ продаје држ. добра 570,700.

Претекло у благајнама 92,868.069.
Од разних прихода 18,768.921.
Укупно ред. прихода руб. 2,458.740.982.
Ванредних прихода 186.307,996.
Укупно прихода рубаља 2,595.048.978.

Државни расходи-.
Царски Двор 16,859.525
Царске установе 8,885.621.
Свети Синод 31.663.444.
Мииистар. унутрашње 154,877.910.

„ финансија 452,117.259.
„ правде 71,488.806.

сиољашње 6,211.014.
„ просвјете 68,986.902.
„ саобраћаја 553,156.118.
„ трговине 39,177.992.

Управа привреде 71,086.472.
Државна ергела 1,970.971.
Министар. војно 478,919.471.
Министар. морско 89,358.478.
Државна Контрола 10,017.704.
За државне обвезе 478,919.473.
За непредвиђене расходе 10.000 000
Укупно ред. расходи 2,449.545.917.
Ванредни расходп 145.514.061.
Укупно рубаља 2,595.048.978.

По овоме рачуну изравнавају се приходи 
и расходи јер ие показује мањак разлика 
или дефицит, и ако постоји у поједино- 
стима у ванредном приходу и расходу, 
у ком се показује, да у ванредном рас- 
ходу има више издатака, који ће се по- 
равнати, изравнати, с новчаном опера- 
цијом, а то ће рећи, да ће се учинити 
унутрашњи зајам, јер је ванреднп расход 
уврштен за градњу жељезнице. Како се

карске праксе, потребпо је да га познамо као 
младог студента, какав је оп живпо у сје- 
ћањима својих другова.

Причало се о мпогобројним ситним грјеш- 
кама, које су се десиле ирилико.м љегова ис- 
пита. Нзмеђу осталога прича се, да је он 
на свом хирургиско.м испигу — да ли пз 
расијаности, из сграха или научпог одушев- 
љења — погрешио, и на мјесто да болесиику 
одсјече иогу одсјекао погу од постеље. Посте- 
ља се иаравпо скрхала, болесник ее скотрљао 
п пао, те здраву ногу сломио на три мјеста.

Разумије се, да су ту прпчу измпслили 
љегови друговп, младе паивчппе, Алп за ову 
причу се тврди да је истпнпта.

Одмах по сгунању љегову па љекарску 
праксу, позове га један сељак ‘да пзврши 
потребпу операцију на љеговом синчпћу. У 
почетжу он пије хтпо да поће, али па се- 
љакова силпа паваљивања п кад му је при- 
чао, како V шуми до његове куће има шљу- 
ка, кренуо ее.

— Ј.идите, господпне докторе, — рекао 
је лукавп еељак, — једним ударо.м можете 
убптп двије муве: убити коју шљуку п мом 
дјегету спастп живог.

Доктор је огпшао и — наравпо — убпо 
дпјете а шљуке оставпо у жпвоту.

ви;ш из буџега но приходу, руска др- 
жава има највише прихода од државних 
рега.ча 806,488.800 рубаља, а то је у го- 
товини приход од монопола ракије и 
шпиритуозних пића, и то је једини др- 
жавни монопо.п у Русијн, јер со и дуван 
није у Русији моноиолисан, и руска др- 
жава нема од соли ни најмањи нриход, 
јер је руски цар Нико.ча I наредио, да 
се народу со не поскуни, и да се п.чаћа 
мало земљарима, што се види из рубрике, 
колико руска држава има прихода од 
редовног пореза, од кога у све добија 
198,882.233. рубаља, с душе на душу 
нешто више од једне рубље, и.чи по три 
круне, а зна се, да у Русији има впше 
од 700 милијона јутара земље која се 
с брађује.

Ванредни порези, који у буџету из- 
носе 523,758.200 рубаља, то су порези 
од трговине, доходарине, индустрије, так- 
се пасљества и друге. Од дувапа на који 
се у Русији плаћа незнатна такса, пла- 
ћају они који дуван прерађују, фабри- 
канти, а конкуренција је слободна, има 
Русија врло незнатан приход. Сад ће, 
како се говори. влада предложити и Ду- 
ма, СкупнЈтина, народ, пристаће да се 
монополише со и дуван, или да се плаћа 
неки виши регал, и руска држава ће 
имати од соли и дувана неколико сто- 
тина милијона рубаља више прихода.

У Русији су монополисане само карте 
за игру, од којих се наплаћује од игре 
приближно 2 рубље или 5 круна; а карте 
се израђују за сву Русију у магновском 
васпигном или сиротињском дому, и прн- 
лог од израде карата долази у прилог, ко- 
рист, оног сиротињског дома који добија 
годишње 100,000 рубаља. У Русији играју 
на карте само они који имају новаца, а 
народ слабо зна шта су карте.

Други велики приход има руска лр- 
жава од државних добара и капитала, 
685,669.659. рубаља. То су приходи од 
државних жељезница, шума, земаља; при- 
ходи од државне банке и капитала за 
камату и отплату државног дуга, и за 
све државне обавезе уврштено је у бу- 
џету 478,919.473. рубаља и то је највећа 
сума у руским издацима.

Рачуна се, да је Русија јако задужена, 
што је исгина, јер руски државни дуг 
износи 22 милијарде франака или круна, 
али је истина да руска држава има нај- 
мање узети 50,000 километара државних 
или народних жељезница, које је отку- 
пила и саградила зајмовима домаћим и 
страним, и како оне државне жељезнице 
вриједе најмање узети 15 милијарда фра- 
нака или круна, оне се жељезнице от- 
плаћују и исплаћхју, оне ће се саме от- 
платити и откупити, биће и остаће др- 
жавно-народна имовина, може се смјело 
тврдиги, да Русија по својој величини и 
природном богатству, има најмање др- 
жавног дуга. и да је од свих великих 
држава најмање задужена, јер новац који 
је уложен у же.љезнице и друге инвести- 
ције, пп)е дуг, који стоји, јер се сам от- 
плаћује, погашује, амортизира. Русија је 
држава будућности, и руски народ ће 
док се научи радити, привријеђивати и 
живити као што раде, привријеђују и 
живе други напредни народи и бити, нај- 
богатији, највећи народ у Европи, јер 
само они народи који имају доста земље 
у њој; на њој и под њом природно благо, 
богаство као шго имају Руси и Русија, 
дочекаће своје вријеме и ако су у мно- 
гоме заоста.чи; а они се нијесу журили 
и не журе се, а ко ће знаги, за што је 
то добро, и да ли није чак и боље, да 
се нијесу утркивали.

П. Узелац.

Али да се вратпмо та.чо гдје с.чо засга.ш. 
Ја сам се једно југро, замореп дугил ходом 
пааазиа у једиеј малој гостионпци и доруч- 
конао. Цричало се о једпом човјеку, који у 
исгој кући лежи тешко болесгап од тифуса 
и у исто врије.ме и.ча запаљење плућа с 
обије стране.

11з бојазпи да би породица могла изгубп- 
ти свога храпитеља, своју једину паду и по- 
моћ, чинлло се све могућно да се сиромах 
човјек спасе п одржп у животу. Звали су 
љекаре. 11 гле! Наједаред дојури сав увијеп 
у прашипу и окупан зпоје.м докгор Нросперо. 
'!пм су кола, која су се једва впдјела у облаку 
од прашиш', застала пред кућо.м. викну док- 
тор Просперо болеснпковој жепи:

— Хеј, Розо!
1оспод|!п доктор' одговорп болеспикова 

жеиа и појави се па прозору; даље се изпу- 
тра чула плачевпа дјечја врева.

—- Како је човјеку9
— 1’ђаво, господнпе докгоре. врло рћаво!
— Јао мепи! јечао је болеснпк којп као 

да је хтио да потнрди ж-чшпе ријечп.
Доктор се намршти.
— Морам да га попово ире|.1едам, да бпх 

тачпо ;:пао што је. јер пијесам рзд... Сад 
ће.мо впдјети.

Српство
Споменица Н. Банке. Прњшком про- 

славе двадесстпетогодишњице свога рада 
Народна Банка Краљевине Србије пздала 
је споменицу, V којој је изнијела свој 
радод 1884.-1909. г. Чиновници су дали 
да се' израде слике гувернера, директора 
и чиновника и у лијепом оквиру преда.чи 
Банци на успомену ове прославе.

Српске бање. Као игго јављају из Ср- 
бије, српске бање веома су лијепо ове 
године посјећене У њих долазе Срби 
са свију страна, па и најудаљенијих кра- 
јева Српства. Тоје похвално, јер се тиме 
испољава да је српска свијесч' го.чико 
сазрела, да Срби помажу само своје ба- 
ње, напуштајући стране. Штета што је 
наш Улцињ заборављен!

Сукоо грађана са офинирима. Из 
Мостара јавл.ају, да је дошло до сукоба 
између грађана и официра, који би имао 
врло озбиљних пошљедица да се нијесу 
умијешали виши офииири. До сукоба је 
дошло ушл>ед тога што је један објесни 
официр напао без икаква узрока кор- 
бачем једног грађанина. Како је грађа- 
нин тај атак одбио, то је официр по- 
звао војнике, да казне дрског грађанина 
што мирно није дозволио да га официр 
бије. Нападнутом грађанину на го су 
притекли други грађани, ушљед чега се 
изроди туча између војника и грађана. 
Како су туда случајно наишлн виши офи- 
иири и дознали у чему је ствар, одмах 
су наредили војницима да иду у касарне, 
те ]е тако дал>а туча спријечена. Због 
ове официрске дрзовитосги, у грађан- 
ству је силно огорчење.

Из народа
Прилике у Колашину.

Колаишн, 4. јула
Лањска година, узроком великих суша, 

обманула је ове крајеве са родом у житу. 
Оскудица у набавци жита јако се осје- 
ћала тако, да се и поред тога шго се 
на овамошњем пазару плаћала ока (' 
кило) жита до 50 пара, исто жита није 
било ни по тако високој цијени у до- 
вољној количини да бн се потреба на- 
рода задовол.ила, јер је Турска, из које 
се ови крајеви највише снабдијевају жи- 
том, забранила била извоз истог, те је 
народ и поред новаца, морао трпјети 
оскудицу у житу.

Благодарећи старању књ. владе, отво- 
рен је магазин државног жита у овој ва- 
роши. Исто се продаје кило и по, 36 
пара. Поред гога књ. влада учинила је 
да сви они, који нијесу у стању имати 
готовог новца, могу узети жито и на 
причек до 1. новембра ов. год. по цијени 
као и за готов новац.

Такав поступак књ. владе је за сваку 
похвалу, за које јој народ и сви они, 
који истински осјећају и желе добро на- 
рода , потпуно благодаре.

Овогодишња љетина, осим сијена, обе- 
ћава добру и потпуну родну годину, а 
и сијена ће имати много боље него про- 
шле године. Здравље у народу је добро. 
Ред, веселост и задовољство у народу, 
са сваког гледишта, осјећа се на сваком 
кораку. Рада има на државним и прифа- 
тним радњама доста, те сви они, којима 
и поред својих домаћих послова прети- 
јече времена за рад, зараде могу наћи 
изобила на својој кући, те није потреба 
пикоме напуштати своје огњиште и фа- 
милију, а ићи да тражи зараде на сграни 
као шго је то морао до скора чињети.

Грађанин

II окрепх се жепи, која се бјеше повукљч 
с прозор.ч.

— Хеј Розо!
— Изволте, господине докторе.
—- Ходите па прозор, Розо.
—- Шта желц господпп доктор.'
— Мора се боаеспику прегзедатпјезик, Ро-

зо. Је .111 .му још оп.чко хр.чпав као у четврт.чк7
— Још гори изгледа по прије.
— Је ли кожа још пспуиала као и про- 

шле педјеље?
— Да, господппе докторе.

Кашље ,ш лпого?
— Сад цо. али. поћас није ии тренуо.
— 1ако. тако? Зноји се .чпого?
— Ие, господине докторе.
— Је ,ц| се ноћас знојпо?
— До попоћи је био окуп.чн у зиоју, али 

с.чд је сув као з.чпја.
Пе чарп то пипгга. Розо. Цослије ћт 

вам кчзати шта да радиге. ц,а да чу кожа 
проради. (,'ад да настави.чо цаш преглед, те 
да впдн.чо шга па.ч ва.вч чинпги, јер ово је 
трећ.ч педје.ва... т.ј. је лп ово друга или 
трећа педјеља, Розо'

— Од.чах... Грњшипа је почола, ако се 
пе варач. ујутру... Можете лц се ви сјетичп 
кад се опо нреврпуо Наталов о.чнпбус.



ПРИВРЕДА
ЦЈта сад да сијелто? У прошлом бро- 

ју цроговорили смо о томе шга је нај- 
згодније сијаги на земљишту, гдје су би- 
да ози.ма жита. Истакли смо потребу си- 
јања ел>де, раног жутог кукуруза (руме- 
тина), насуља ниског — чукавпа и муха- 
ра. Сем тога се, напоменусмо, може си- 
јаги кукуруз за пићу и ситна проја — 
просо. Кукуруз за пићу се засијава на 
земљишту, које се прегходно нађубри.

Од овог ђубрења имамо двије кори- 
сги: имаћемо доста и хранљиве зелене 
хране за стоку, и, што чим дигнемо — 
потрошимо - кукуруз „узелено**, имамо 
за јесење сијење спремну њиву за сваки 
озими усјев.

Кукуруз као зелена сточна храна има 
великог дјејства на јачу продукцију мли- 
јека ако се њиме хране музне краве. У 
оним газдинствима, у којима се домаћа 
стока и преко л>ета држи на стајском 
хранењу, а земља и поднебље неподесни 
су за друге пићне биљке — кукурузна 
пића је главна сточна храна.

На дубоко разораном стрњишту, по- 
четком јула посије семашином у редове 
илн из руке „омашке“ много чешће него 
сјемена ради. Ако се сије машином, ред 
од ред треба оставити код крупних поз- 
них сората кукуруза 30—40 см. раздале- 
ко: а код раних, ситиих сората—скоро- 
зрелаца 15—20 см.

На један ектар треба сјемена 80—100 
килограма.

Чим је кукуруз иарастао за пола мет- 
ра, почиње да се коси и стоци даје за 
храну. Ако је посијан (за сачму) крупни 
американски кукуруз звани „коњски зуб“, 
који и највећи принос доноси, онда и 
раније почети косидбу, јер његово ста- 
бло задебл>а и убрзо реса па при хра- 
њењу остају отпаци. За то овај кукуруз 
(коњски зуб) треба често сијати (угусто) 
тада има тање стабло, стока га радије 
једе и сварл>ивији )е; ситне пак сорте на- 
'против ређе сијати, пначе се подуспари 
и стока га нерадо једе.

Као што смо помеиули, зелен кукуруз 
царочиго је подесан за храну музне сто- 
ке, јер својом водњикавошћу знатно по- 
већава лучење млијека; сем тога, стока 
га радо једе. При свем том није савјетно 
хранити стоку кукурузовином, јер због 
своје водњикавос ги и оскудице у бјелан- 
чевинастим сасгојцима — стока добије 
пролив, пролупи се и ослаби. За то тре- 
ба стони давати прије зеленог кукуруза 
и другу сувљу, чвршћу храпу нарочиту 
изјутра и пред појење.

Ако смо засијали већи простор куку- 
рузо.м „на сачму“ и не би се могао по- 
трошитп као зелена пића а у изгледу 
су јесењи мразеви, онда се покоси оста- 
так п прави г. звано „кисело сијено" (у- 
кисел>еии кукуруз).

За тај цил> ископа се једна рупа од 2 
метра ширине, толико дубине и произ- 
вољне дужине, па се у ту рупу слаже зе- 
лен покошен кукуруз догле, док се за 
1'5 2 мегра над земљом гомила не уз-
дигне. Пошто је то учињено, онда се 
одозго или меће један слој сламе па се 
земЈВОм покрива, или се сва из рупе она 
избачена земл>а употријеби на загрпава- 
н>е ове гомиле наслагане од зеленог ку- 
куруза. Послије извјесног вре.мена, на- 
ступиће врење затрпане зелене масе ку- 
куруза, које ће се убрзо зауставити за 
го, што нема додира са ваздухом због 
чега не може ни трулење да наступи. По 
истеку 6 —8 недјеља земља се одгрне, ку- 
куруз из рупе којшко треба за оброк ва-

Двањтестог... у педјељу... прпје че- 
трпаест дана.

Тако је господпп доктор. Опда дакле 
дапас почиње...

— Тређа педјел.а.
— Не, господипе докгоре, четврга пед- 

јел>а. Јер впдпте, двапаест и седам су девет- 
иаест, деветиаест п седам...

— Лпјепо. лпјепо; то нпје главпо. Да 
вређе.мо сад па ствар. Тај проклети желудац 
— како је с њим? Је лп још опако тврд 
као добош, И.1И је ма.то омекшао?

— Ах, како да кажем, господине докторе! 
Чипи ми ее да је тврд... пли није!

— Добро, жепо, па то је бар лако зпа- 
ти. Зар пемаге, руке да опипате? ЈЈако је? Је 
•1и пабран или латегпут? Удариге неколико 
вута длаиом... Дакле? Да чујемо?

Пљос!.. Пљес!.. Пљес!..
-— Бо.ве је, Розо, боље — мпого боље 

п'| прошлих даиа! узвпкну доктор ревпосно 
тудеђи по пл>С(Ч;ап>у. Али то је била заблу- 
И. коју му је жена, кад је дошла па про- 
:’°р. објасиила. Опо њвескање бјеху шамари 
1111,1 пх р> она расњтлила свом ирворођепчету, 
које је једпом нагореио.м жнжицом Малопп 
начпнило бркове. Дјетињп плач га је о томе 
ј(|П1 ВЈнпе увјерпо.

ди, на сјецкалици сцјече, са другом хра- 
ном мнјеша н стоцц даје.

Напошљетку да по.менемо и ситну про- 
ју—просо.

Употреба ситне проје далеко је мања, 
но напред поменутих усјева. Ситна је 
проја споредни усјев. СиЈање ситне про- 
је на стрњиштима препоручљиво је; она 
брзо никне у у.мјереној влажној земљи 
и до |есени приспије као зелена пића за 
храну стоке. баш у оно доба кад паше 
понестане на ливадама, арано је почеги 
стоку прихрањиватн сувом храном (си- 
јеном).

Ситна проја успијева на оцједном, пје- 
сковитом и лаком земЈвишту. Испрва ра- 
сте споро, те је за го треба пљевити да 
је коров не угуши.

Ситну проју треба косити у класању. 
Ако је вријеме лијепо за вријеме косидбе, 
онда оставити откос да се осуши и као 
суво сијено врло је добра храна како за 
говеда тако и коње.

Ситна проја као и остала жита сијусе 
из руке и омашке а и машином. На је- 
дан ектар доста је сјемена 15—27 кг.

Рад бугарског пољупривведног дру- 
штва. — Слично хрватском-славонском 
господарском и бугарско земљоделско 
друштво извршило је 1908. преображај. 
Сем тога оно се подијелило на три од- 
сјека: — научно-просвјетни, аграрно-по- 
литични и трговинско-економни.

Друштво је имало 187 личних и 26 
колективних чланова (задруга). И ако 
није велики прираштај чланова, нити су 
сви одсјеци могли да развију пуну дје- 
латност и да изведу своје уређење, онај 
пошљедњи трговинско-економни одсјек 
(биро за испоруке пол>опривредних пот- 
реба) начинио је огроман годишњи обрт 
који износи 1,871.424 лева, спрам 530.962 
лева 1907. године (прве по преображају).

Одсјекје испоручио 1305 плугова (спрам 
906 пр. год.), 124.411 кг. луцерке, 5100 кг. 
конопл>аног сјемена, 300 кг. дудовог (му- 
ровог) сјемена, 37 тријера, 84 дрљача, 31 
круњачу; 4 врстачне сијалице, 16.418 кг. 
плавог камена, 2 вал>ка и знатан број 
прекрупача, мљекарских и виноградарских 
справа итд.

Кад се узму у обзир незнатна средства 
којим друштво располаже и многе смет- 
ње са свију страна, онда се морамо ди- 
вити успјеху братског друштва које је 
преображајем добио голиког полета, да 
уз незнатну државну помоћ посгигне то- 
лики обрт.

На збору, сем редовних друшгвених 
послова, претресана су и расправљана 
два важна дневна питања за бугарску 
поЈвопривреду. На име пигања о уредби 
покретних поЈБОпривредних катедри, на 
које је Народно Собрање одобрило_ 12000 
лева и чије је уређење повјерило пољо- 
привредном друштву. Управа друшгвена 
је ријешила била да дјелатност кагедре 
не буде ограничена на један реон, но да 
дјела по цијелој земљи, бирајући за то 
најподеснија мјеста. Збор је то одобрио, 
али препоручио управи да у будуће, по- 
кретну поЈБОпр. катедру удеси са огран- 
цима за ограничени реон. И да се сте- 
чајем бирају личности за ту катедру.

ПоЈвопривредно образовање претреса- 
но је ваљда по десети пут и сад је чи- 
тао реферат о томе г. Н. Крџијев, који 
је за то да се бугарски земљорадник 
снабдјева пол>опривредним знањему ос- 
новној школи, зимњој ШКОЈ1И, нижим 
(практичним) пољопривредним школама 
и на пољопривредном институту при уни- 
верзитету. Он је против садашњих сред- 
њих пољопривр. школа, јер не одгова- 
рају своме смјеру, пошто у Бугарској

— Папријед, Розо, да не дангубпм, про- 
гунђа мало љутито доктор. — Дакле учи- 
пиге. као што сал вам рекао.

ПЈљап!.. Шљап!.. Шљап!.. одјекивао је бо- 
лесников желудац и «јао», „јао“ „јао“ је- 
чао је он прп сваком удару.

— Одиста изгледа да је боље, Розо. По- 
криге га, покрите га. А било?

— Али како да га опптате отуда с по- 
л>а, господипе докторе.

— Г>ог с ва.иа, будпте вп паметпи! Па- 
ђиге му било. Јесте ли га пашли?

— Јесам господине. докторе.
— Осјећате ли га како бије.
— Пе, господпне докторе.
— Прпјеђите прсто.н преко н>ега. Јесге лп?
— Чипп мп се да сјећам. Али како да 

удеси.11 да га господин доктор осјећа?
— ђахуса му! Ја сам мислио да ви имаге 

више вјере у мене. Осјећате ли ударе бпла 
добро?

— Осјећам господипе докторе.
— Можете ли казатп „га. та, та!'?
— Могу, госиодппе докгоре.
— Дакле папријед! ћ‘од сваког удара би- 

ла исговорите „та“, па ћете видјети...
— Та, та. та. та.

средњих привреда (имања) нема, а има 
само ситних и нешго великих. И стога 
ученици, свршив средње школе, нијесу 
могли наћн себи примјене. Но збор је 
због важности тог питања, недовољне 
једрине расправе његове на временом та- 
ко скученом збору, и ако је био пред- 
лог, да се умоли министарство привреде, 
да позове општи конгрес свију агронома 
из Бугарске, да се на основу спремЈве- 
них реферата, то питање темељно рас- 
прави — ријешио, да управа избере ко- 
мисију од 8 лица која ће израдити про- 
јекат закона за поЈБОпривредно образо- 
вање и доставити га министарству!

Подрумски курсеви у Бону. — У Бо- 
ну, Бургоњи, Бургундији, једном од нај- 
важнијих виноградарских мјеста чувеног 
Кот—д—ора, налази се практична! пољо- 
привредпа школа и енолошка станица. 
На станици се од 1901. године приређу- 
ју сваке године практични подрумски 
курсеви, које посјећују многи виноградари 
и винарски трговци. Рачуна се, да је до 
тада на ти.м курсевима било око 300 по- 
сјетилаца. Досадашњим искуством утвр- 
ђено је, да је један десетодневни курс 
довол>ан да се посјетиоци упознају са 
основама подрумарства, са радовима и 
испитивањима у лабораторији, те да мо- 
гу боље радити у преради грожђа и не- 
говању вина. С курсевима стоје у вези и 
обилате пробе—кушања—вина, посјећи- 
вања подрума, винограда итд. Од 9—19 
јула о-год. биће један такав курс.

Народно здравље
Доћи ћв гост. —• Нп гости впјесу увијек дооро- 

дошјц. Разулпа домаћица ила и других брнга 
п пе може сс упијек гостнма посветитп. 11а још 
кад јој бану неочекнвано у кућу! Такп гостп су 
страх, и н,их се чељад ратосиља. 11ма у народу 
и вјероваша п обпчаја, којп се одпосе на то. Та- 
ко п. пр. вјерује парод да ће доћп гост у кућу 
ако ,о;кица остане, кад се сто дигпе! То вјерова- 
н>е, наравпо нпје осповано, а.ш је народу у то.ш- 
ко корнспо, што га упућује па тачпост п ред око 
трпезног прнбора. Бојећп се ненадпих, па може 
бпти и немиЈпх гостију, свак према том вјерова- 
н.у пази, да пе оставп па трпезп већ употребље- 
ну ожицу, па којој ће се муве п други гад купи- 
ти — па и то има своје корпсти по здравље.

За љетникоиац у Кошутњану. — .Ђетп.иковац за 
слабуњаву дјецу у Кошутњаку „друштва за 
чувап.е Нар. Здравља" сталпо папредује п слу- 
а;н за образац таким устаповама по унутрапш.о- 
сти п по другим крајевима Српства. Нарочпто му 
пажн.у обраћа пе само прпјестоничка публика, ве- 
го и пријестопичка Општпаа. Општипски Одбор је 
п до сада одобравао зпатпе суме на цздржаваше 
и проширсн.е те устапове, па је п овс годппе 
одредио суму од 5000 дипара па тај цпљ.

Енгленски закон о заштити дјеце. — Енглеском 
парламепту подпесеп је пројект' закопа о заштптп 
дјеце, п паишао је при првом читан.у па опште 
одобраван.е. Закон се бави цијелим животом дје- 
тпн.им од рођења до пупог узраста. — Нарочиго 
истичс надзор дјеце која су дата ва«доиље»; за- 
штпту дјеце према суровим родптељпма; казнеза 
лако.мис.1епе п песавјеспе родптеље, који оставља- 
ју своју малу дјецу без потребпог надзора; скло- 
пшпта за напуштену дјсцу; одредбе о дјеци која 
су учинила какав злочпи п т. д. Има, шта више 
у том закону п одредба, да се дјеци пспод 16 
год. пе смпје дуван продаватп, и да дјеца пспод 
тога доба пе смпју јавно пушити.

|оклв човјвк раств. — Обично се мисли, да чо- 
вјек всћ до своје 20-е годипе доврши свој узраст 
п да од тога доба више пе може порастп — али 
је то мишљење погријешпо. Човјек расте до своје 
30-е годипе, а по гдјекада више, п право су пмали 
Грцп, што су за зрело потпуно развијено чељаде

— Доста, доста, Розо, чуо сам. Боље је, 
боље. Хвала Богу!... Је ли поћас бунцао?

Жспа се иаже кроз прозор и рече при- 
гушепим гласом, да је болеспик не би чуо :

— Да, господине докторе, оп је и бун- 
цао. Тако је бупцао да би се човјек морао 
пскидати од смијеха. Замислиге! Свађао се с 
вама. Говорио је како сте ви стока, и по- 
дражавао вас је како зијевате п хтио пуцати 
на вас.

— Према томе што чујем није било та- 
ко рђаво, јер нпје био сасвим ван себе.

— Не, господипе докторе, пи часка пије 
био сасвим.ваи себе...

-—Тим боље. А је ли му глас јачи?
11 пе чекајуђи одговора, поче доктор да 

га дозива:
— Хеј, Госто! Госто-о!
— Оооо! одговори уплашенпм гласом бо- 

леспик. Али доктор, којп пије чуо, паетави 
дозивати га:

— Хеј Госто Госто-о!
— Оо, о, оо!
— Само храбро, само храбро, Госто! ви- 

кпу доктор који је напошљетку чуо. — Са- 
мо храбро, цецогода је мипула!

11о том задовол.по стаде трљати руке, за- 
налп лулу и рече Г’ози да му доцесе кеее- 

рачунали само лнце од преко 35 годипа. Кет.те 
(РиеГе1е() је у ћелгијп у неко.шко маха тачно 
мјерио рекруте из разпог доба живота (све по н,их 
100 једвог доба), па је пашао ову разлнку у 
висини:

Висина рекрута була је;
од 19-е г.: од 25-е г.: од 30-е г.: 

1'6630 1'6822 1'6834 метра
1'6695 1.6735 1'6823 „
1'6620 1'6692 1'6817 ,.

Просјечно: 1'6648 1'6752 1'6841 метар
.Од 19-е до 25-е год. нарасту дакле Белгија- 

пци за впше од ГО, а од 19 е до 30-е за више 
од 2'5-гм.

Тврдз вода и варива. — Позната је ствар, да се 
сва варива (грах илн пасуљ, грашак; сочпво, боб 
п т. д.) много теже варе, ако за то употријебп- 
мо тврду (бупарску) воду. Остану тврда. љуска 
пм се пе смиче, па ниги су тако кусна, нити 
тако храпе, као што бп хранпла, да су добро ку- 
вана п мека. Нарочито се пз варнва скувапој у 
у тврдој води, тешко у желуцу и црпјевима свари 
бјеланчевина, а то јесте и састојак, који у тој вр- 
сти храпе вајвпше вриједи, Варива су бпљна хра- 
ва која је баш тпм састојком богата, те могу у 
неколпко животин.ску храпу месо, млијеко, јаја) 
замјепптп. Али ако у н>има остане бјеланчевина 
пссварљпва,, опда пам мање вриједе, него свака 
друга биљна храна. Терете нам само сувишнпм 
послом желудац и цријева.

Намирнице и примање новаца. — Новцн иду из 
руке у руку, па су печисти, а по гдјекада баш 
и заражепп. Од н>их ваља чувати нарочито оне 
намирнице. које се даљс не кувају и не готове 
него пријесве једу — н. пр. воће, сир, пугер и 
т. д. На жалост, ту пажн>у рнјетко је гдје видјети 
На протпв: на све сгране наилазпмо на случајеве 
гдје продавци сир, семље, воће, и т. д. истом 
руком прихваћају, којом су мало час новац при- 
мали и бројалп. По гдјегдје па то сами купци па- 
зе, и пеће код таких мурдара пазарптп, а по 
гдјег.ђе је то допекле и полицпјски забрап.ено. Та- 
ко се н. пр. у Бреславм полицијски месарима 
препоручује да одјеле нримаи.е новца од изда- 
вања меса, пли да бар месо пе прихваћају голнм 
рукама, пего впљушкама.

Крпљење кошуља и рубља. — Код добрих дома- 
ћпца се «пребпра» рубље (с тијела, с постеље 
с трпезе) прије него што ће доћп у прање. До- 
маћица сваки комад савјеспо прегледа. па ако се 
што па њему опорило пли подерало, попрапи, за- 
крпп и т. д.

Га брига око рубља је снаке хвале врпједна 
само не одговара здравственим захтјевпма. Запр- 
љано рубље је често и пзгледом п задахом — на- 
рочпто ако је дуже стајало — за нас неугодно 
а у неким прплпкама п опасно. По гдјекада може 
у љему бпти и заразнпх клпца, па се онда при 
прегледаљу п крпљењу те клице могу и растурн- 
ти, те и па“здраве преппјетп. С тога се са љс- 
карског гледпшга домаћицама нрепоручује, да рубље 
прегледају п поправљају већ опрапо.

СНТНИЦ8. — Спавајте ва деспој страни, да вам 
јетра, пајтежи оргав у трбуху, не притпскују же- 
лудац и цријева н несмета варењу (пробавп). — 
Свјетлост која блијешти, шкоди очпма. —■ II бу 
ве могу заразе препоситп. —Избаците из школских 
књига сва опа мјеста, која хвале пиће и пјесме 
које опјевају сласт впла. — Код промнје је све- 
једво — била ваздушна струја хладна илп не. 
Промаја шкоди нашем тијелу притиском.

Кратке бијести
Потрес у Грчкој. У провинцији Елис 

потрес је разорио више села. Насградало 
је животом и неколико Јвуди. Материјал- 
на штета доста је велика.

Срушила се грађевина. У Филаделфи- 
ји срушила се још недовршена четворо- 
катница. Седам људи је убијено, много 
има рањеника, а чини се, да има неко-

тииу јаја, за која јој даде репент паписан 
иа парченцету хартије. А.ти прије но што 
јој га је предао, морао је да на ње.чу ис- 
пуни једну празнину, јер је био заборавио 
пме лпјека.

— Согро (Ј1‘ Вассо! прогунђа љекар 
ухватпв се за косу — Ти проклети љекови. 
Сваки дан проналазе пеке пове! 1>и го мо- 
рате знати, Розо, мораге се сјећати? Како се 
звао онај фипи ирашак нгго сам му га про- 
шле педјеље прописао?

— Викарболик, докгоре! викну насумце 
крчмар иза тезге, који је докгору на.тио ње- 
гову уобичајену чашу вина.

11 тада се разви жива дебата између кр- 
чмара, жене и доктора Проспера, који се на 
пошљетку сјегп да је то био салицил.

Потом задовољно иепи своју чашу, ошину 
коња и пзгуби се V облацпма од прашипе.

Пзлишно је да кажемо, да је Госго у 1оку 
од четрпаесг дана оздравио и захваљујући 
Богу и доктору Проснеру, почео попово м.та- 
тити уздуж и понријеко своју 1’озу, којој су 
усга пуна хвале о чудотиориом оздраввењу 
њеиог мужа. Б. 



лико несрепшка под рушевинама. Около 
мјеста несрсће сакупља се много на- 
рода.

Велики штрајк у Питсбургу. 30. јуна 
ступило је у ГЈитсбургу у штрајк 10 хи- 
љада радника. Овим се прекјучер прикљу- 
чило 3000 лимарских радиика и 14.000 
рударских радника, и тако штрајкује око 
27.000 људи. Чини, се да ће тај штрајк 
бити кратка вијека.

Два записа. У Румбургу умро је неки 
посједник Фран.а Новотни. Он је оставио 
50 кр. домаћем пјевачком друштву за то, 
да му на спроводу не пјева, и 200 к. 
музики подусловомда корпора гивно до- 
ђу сви на спровед али без музичких ин- 
струмената.

Социјалистички „опход“. Младосоци- 
алисти у Копенхагену обилазили су јучер 
градом под барјаком, на које.му биЈаше 
насликан лик руског нара, против кога 
се дигла чврсга песница. Испод тс,слике 
било је написано великим словима „до- 
бро дошао!“ ГГолиција је гу значајну за- 
ставу занлијенила.

Мађарска ракија. Из разних мјеста у 
Мађарској стизаху вијести, да су се људи 
отровали пијући ракију. И сада се јавља 
из Сиерјаша, да се приликом тозбе код 
неког Кралована сам домаћин срушио 
мргав. Љекарским прегледом установље- 
но је, да је Кралован умро од тровања.

Руска колера. У норвешку луку Вардо 
допловио је из Архангелска руски паро- 
брод „Ламасов" са шестдесет путника. 
Путем се од колере разболила капета- 
нова супруга, зато је парбброд са пут- 
ницима ставл,ен у карантену.

Дневне новости
Предао акредитиве. Њ. Кр. Ви- 

сочанство Господар благоизволио 
је примити у прошли четвртак, 8 
ов. мј., у свечану аудијенцију новог 
посланика Кр. Србије, г. Тодора 
Петковиђа, који је том нриликом 
предао своје акредитиве.

Г. посланика је допратио и от- 
пратио у дворским колима први 
ађутант Њ. Кр. В. Господара, г. 
Михаил Поповић, а истоме се чиње- 
не уобичајене ночасти пред Двором.

Помилован. Његово Краљ. Ви- 
сочанство Књаз Господар благоиз- 
волио је помиловати г. Сава Вуле- 
тића, да не издржи двомјесечни за- 
твор, на који је био осуђен пресу- 
дом Великог Суда.

Министарске вијести. Г. Д-р 
Секула Дрљевић, министар правде 
и заступник министра просвјете и 
црквених послова, отпутовао је слу- 
жбеним послом на Андријевицу гдје 
ће се бавити неколико дана.

Одпутовао. Досадањи српски по- 
сланик на Цетињу, г. Јоваи Јовано- 
вић, данас је са породицом одпу- 
товао за Биоград, одакле ће поћи 
на своје ново опредијељено мјесто. 
Г. Јовановић, оставио је прија- 
тне успомене код нашег Двора и 
у опште у свима круговима пре- 
стонице. Са највећим симпатија- 
ма испраћа Цетињско грађан- 
ство г. Јовановића и жели му сре- 
ћан пут.

Отпутовао у Улцињ. Предсјед- 
ник Државног Савјета, г. Марко 
Ђукановић отпутовао је у Улцињ, 
гдје ће провести љето ради бање.

Личне вијести. Јуче је прошао о- 
вуда на проласкуза Котор са својом 
породицом, бивши отомански кон- 
сул у Подгорици, г. К. Петропоу- 
ло, којн путује у Цариград. — 

МЗ Б1/1ЈЕЛА С8ИЈЕТА ~
Нечовјечан официр. О ужасном случају 

човјечије суровости јавЈва „А Хар“. Како 
тај листсазнајеубио се недавнохусар Еуген 
Келер. Кад се открило његово самоуби- 
ство, обавијештено је о стварњодмах вој- 
но-судбена област, од ,које је изаслан су- 
дац др. Себастиан Бремдеса са више о- 
фицира на мјесто самоубиства.

Кад јепоручник судац ступио у ћелију 
у којој је лежало мртво тијело, рекао је:

„Ово си је псето само судило!“
Онда пљуне на л>ешину и гурне је не- 

колико иута ногом.

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. 1

Присутни официри су се управо згра- 
жали на овај чин и они ствар одмах при- 
јавише заповједнику пуковније. Заповјед- 
ника је пуковније то тако разљутњТо, 
да је ствар пријавио зборном заповјед- 
ништву. које је одмах одредило дисци- 
плинарни поступак против звјерскоме 
судији.

Најбоље се види, какав је тај поручник 
судац, што је једноме новинару рекао, 
да ће се он већ знати бранити, ако бу- 
де повучен у истрагу.

Ускрснуо из мртвих. „Н. Г1. В.“ до- 
носи из Ремега ову чудиу вијест.

Сељак Симон Бурнар умро је у 54 го- 
дини. — Покојник је био за живота ве- 
лики пријатељ алкохола, а најволио је 
„шпиру“. Уза све пијанство и нерад, ипак 
је остало иза њега имања. У соби, у којој 
је мртвац лежао, већ су весели „башти- 
ници“ дијелили готовину међу се. Није 
им ни падало на памет, да плачу за 
„милим“ покојником.

Спровод је имао бити у сриједу. Већ 
прије спровода сакупили су се пријатељи 
и знанци на подушје које, се имало на- 
сгавити нак._н спровода

Баш у часу, кад је дошао удвориште 
свештеник, зину кућна врата, а на њима 
се покаже — покојник.

Свешгеник побјегне на враг на нос. 
Највише је ова згода изненадила веселе 
баштинике. Попут јата врабаци распрше 
се којекуда.

Но Симон Бурнар, који није умро, ие- 
го се поштено испавао иза пијанке, на- 
смије се, кад је видио свој лијес. Насми- 
је се још више, кад је видио, како „ту- 
гујући" бјеже главом без обзира.

Тек касно у ноћ ојуиачише се чла- 
нови породице и поврате се кући. Кад 
су ушли на врата остали су запањени.

Симон Бурнар сједи за сголом, на ко- 
јем су горјеле оне исте свијеће, које и 
око лијеса и празии пету боцу вина у 
славу свога ускрснућа.

Осигурања. Има много људи, који ће 
себе осигурати прије него пођу на пут, 
за случај несреће на жељезници или ла- 
ђи, као да се на таким путовањима бе- 
зусловно сгавЈва живог на коцку. Ови 
људи не знају, да је човјек на палуби 
једпога пароброда или у жељезници да- 
леко сигурнији, него у својој кући или 
на улици великог града. Статистика је 
показала, да се 6 по сто свих незгода 
деси људима, кад се налазе у кућама или 
па улици. Осигуравајући заводи знају то 
врло добро и радо осигуравају за случај 
незгоде на путу, јерсуријетки случајеви, 
да изгубе. Један уредник енглескога ли- 
ста „Варлдс Ворд“ згодно опажа, да л.у- 
ди, који путуЈу свим мјерама сигурности 
брину се, да себе заштите од сваке не- 
среће, док их она једноличност послова 
и мисли код куће и на улиии оставља 
безбрижнима. Улице великог града на 
свакол\ су кораку пуне незгода, па кому 
је пало на памет, да се осигура прије 
него изађе из куће! Колико се пута на 
дан деси, да човјек правим чудом из- 
бјегне коњском когшту, точковима ауто- 
мобила или кола? На пут око свијета 
може се читаоц посве мирно упутити, 
али нека гшзи тим више, како силази 
низ степенице свога стана.

Сретни каплар. Критско питање, ко- 
јим дипломате разбијају главе, изнијело 
је недавно на површину и једну куриозну 
згоду с миразом. Неки каплар францу- 
ске војске оженио се за вријеме свог 
службовања у насеобинама с неком кре- 
олком, која му у име мираза није ништа 
друго донијела него двије листовне мар- 
ке. То су двије врло ријетке и скупоцје- 
не марке отока Мауритиуса. Цијена им 
је била на свјегском гржишту 4000 К. 
Сретни младожења није хтио одмах про- 
дати те двије марке, већ је послушао 
савјет једнога стручњака, којп му рече, 
нека марке сахрани и причека с њима, 
јер да ће им цијена порасти. И заиста 
тај Француз је обије мар_ке спремио у 
посебну кутију и положио их на чување 
код францускога заповједништва на Кри- 
ту. Како су сада попут осталих и фран- 
цуске чете добиле налог, да оставе оток, 
то су и споменутом каплару изручене 
Мауритиус марке, које ће у домовини 
моћи продати за скупе и прескупе новце.

Оригинална казна. Најновија судска 
казна гласи — пет минута присилног ра- 
да! Дакако изрекли су ју у Чикагу аме- 
ричке судије. Г1ред судолг одговараше 
неки момак, који се ироиијом судбине 
зове Дблар, макар не има ни пребијене 
паре у џепу. Гладовао је, био без посла, 
уловио негдје три кокоши, заклао их п 
хтио да их поједе. Ну рука судбине хтје- 
де_ друкчије! Два оружника уапсише До- 
лара, затворише га у неку уску ћелију, 
гдје је неколико мјесеци прбборавио, док 
није био доведен пред судију. Господа 
судије ипак су осјеђали „смиловања" пре- 
ма јаднику који је само од пуждс пошао 
за туђилг кокошкалла, а п онако је већ 

доста одсједио у истражном затвору. И 
тако га осуде на — пет минута присил- 
ног рада! Два стражара одмах га одве- 
доше у крајну собу, обукоше га у о- 
суђеничкоодијелои огпратишеу одјељење 
за рад. Чиновници, који примају кажње 
нике на рад, нијесу још ни свршили свој 
посао, кад с-то на врата једног судског 
послужитеља, да јави Долару, да је пег 
минута његовог присилног рада минуло 
и да је слободан. Сасвим по американски!

Енглески краљ уводи моду. Енглески 
крал. Едуард заисга је врховна инстан- 
цнја за моду у Енглеској. У једном дру- 
штву Артура Замеса у Котону освануо 
је недавно енглески крал. у тамно-модром 
фраку, свијетло-сивим гаћама, бијелом 
прслуку, црном оковратнику и у лаганом 
свијетло-сивол! меканом шеширу, и више 
господе из околине краљевеослободило 
се у једнакил! бојама сложити своју то- 
алету, те тако прекинути с традиционал- 
нилј обичајем, да друштвено одијело 
господе мора бити монотопе црне боје. 
Лоидонски кројачки свијет поздравио је 
весело ову нову моду, а стручњаци у- 
право хвале крал.а, с коликим је укусом 
сложио боје одијела. Издавач „ТаПог 
апП Сш(ег“, модног листа за мушкарце, 
пише: Нова мода, коју је сада увео краљ, 
за два ће мјесеца овладати мушколг мо- 
дом, и без сумње наћи небројено при- 
сташа. И гако се чини, да се у мушкој 
моди спремају, важне пролђене, које је 
највећим дијелом потакао краљ“.

Осудио пса. Ових дана наредио је 
судија Бојер полицији у Евастон, III, да 
затвори пса, који је угризао неког уче- 
ника, но за којег се држи, да није бије- 
сан. Г-ђа Виктор Микели, мајка дјечака, 
којега је угризао пас, захтјевала је, да 
убију пса. Ну Георге Глифорд, власник 
пса, уложио је све своје силе да спасе 
пса. Судија осудио је пса на три мје- 
сеца затвора. Пас ће му бити повраћен 
у мјесецу октобру, ако се буде добро 
понашао у загвору. — Псу не прија 
кажњеничка храна, то јест кухана гове- 
дина и кромпири, него гражи нешто 
боље.

0 првим уредбама поште
Неко је покушао открити трагове пош- 

те у библијским временима, те је изашла 
књига под насловом: „Пошта у препо- 
добно доба и пренашање вијести". Ну 
то су само бајке источних народа, до 
којих озбил.ни истраживаоци не могу 
ништа држати. Пошта се за право роди- 
ла у друго) половици средњег вијека, а 
до свог усавршења дигла се истом у 
вријеме ренесансе.

Италија је мајка ноштанске уредбе, са- 
мо што о њезиним првим почетцима не- 
ма готово никакових иодатака. Неке по- 
танкости о поштанској организацији пр- 
ви нут се јавл.ају \ XIV. столећу у шпа- 
њолсколд крал.евству Арагонији, кад је по- 
стојало удружење гласника, уређено пре- 
ма правилима. Ови гласници обављаху 
краљевске и приватне пошиљке, те на 
својилт путовањима свраћаху у гостиони- 
це, чији власници бијаху подвржени 
строгим прописима. Ту се већ налазе сви 
темељни потези модерне поште, Сва пис- 
ма која су стигла у току дана морала 
су се још исти дан отправити, завезане 
пошиљке нијесу се смјеле отворити: на- 
појница је била забрањена. Управу је во- 
дио поштански надмештар, који је до- 
скора заузео одлично мјесто у држави.

У Француској је г. 1464. Људевит XI. 
гласовити.м својим едпктом увео пошту.

У Италији, гдје су пански гласницп 
стекли посебно пошганско образовање, 
становници Бергама запремаху изванред- 
редна мјеста, заслужујући особитом л.у- 
бави свакдањи крух. Читаве породице 
стављаху се у службу поште.

У историје поште велику је улогу оди- 
гравало племе Таса, које је у Њемачкој 
увело пошту и уједно знало стећи важне 
привилегије у Венецијп и Риму. Њихова 
моћ и богатство брзо понарастоше, јер 
су уз поштанску управу свезали и фи- 
нансијалну дјелатност.

Највећу важност стекоше Таси, ставив- 
ши се у службу Хабсбурга, кад започи- 
ње ново доба поште. 11. октобра 1489. 
појавио се први пут у служби Хабсбурга, 
пошгански надмештар из породице Та- 
са, и то Занете де 1аси или Зоханет 
Дах, који је своје повластице стекао од 
Максимилијана I. Њетови су баштиници 
уговором од 28. 1. 1867. продали пош- 
танску уредбу — своје наслиједно добро 

за 9 милиуна круна Прусији, и тиме 
бјеше докопчан чегиристогодпшњи ор- 
1анички развој Тасове поште у Ње.мачкој.

Иза тога времена прима пошта сасви.м 
службени значај.

У| оворо.мод године 1503. установљена је 
интернационалност Тасове поште, те би- 
јаху уређена три главна курса ’за спој 

Низоземл.а са Максимилијаном, францус. 
кил1 крал.е.м и Шпанијом. Према одрц. 
ђеном времену у нормално доба трајац 
је пут од Брисела до Инсбрука у љету 
5 п по, а зими 6 и по дана. 6д Брисела 
у Париз у љету 44, у зиму 54 сага. Пут 
од Брисела у Гранаду 15 односно 18дана.

Поште, којима се такођер отпремаху 
путници бијаху спорије, ну заго и јефтц. 
није од посебних гласника. С тога су се 
разлога тр^овци чешће служили тајни.',", 
прометом, а велика господа својим по- 
себним сталним гласоношама.

И тако уређепа пошта исказиваше не- 
вјероватну брзину. Нормална дневна бр- 
зина износила је на дан 80—160 кило- 
метара. Добри гласници који нијесу сво- 
је коње штедили, знали су превалити до 
160 километара на дан.

Када бијаше Хадрпјап изабран за папу, 
примио је Карло V. виест из Рима у Трст 
за 50 сати. Далшна пута износила је 620 
километара, те бјеше превалЈено нопри- 
јечно на сат 12'4 километра, или на дан 
297’9 километра. Према томе је гласник, 
ако је 12 сати сједио у седлу, морао у 
пропањ јахати 25 клмт. на сат, што је 
неизмјерно упорно, јер вал>а знати, даје 
први натјецагељ у јахању требао за пут 
од Беча у Берлин, који износи 600 ки- 
лометара, 71 сат и 42 минута.

Глас о избору папе Лава X. стигао је 
у Фиоренцу за 10 сати, у које вријеме 
је преваљено 285 километара нута. Ну 
такове поруке бијаху велика ријеткост, али 
свакако доказу[у како се међу појединим 
постајама прецизно обавл>ало дојавЈБИва- 
ње гласова уређењем пријашњих пошта, 
шго најбоље свједочи, да су већ у пр- 
вом свом заметку биле добро засноване.

Телеграми
— Бечког Кор. Бироа —

од 14. 15. и 16. маја

Техеран, Нови шах свечано је 
уљегао у Техеран.

Мадрид, Званично се јавља из 
Мелине у Мароку, да је јуче дошло 
до озбиљног сукоба, у коме су 
Шпањолци претрпјели осјетне гу- 
битке.

Атина, По званичнии извјешта- 
јима нова Ралисова влада насто- 
јађе најживље на искреном и ср- 
дачном зближењу са Турском.

Биоград. Приватне вијести јав- 
љају, да се је Краљ путујуђи ко- 
лима из Крушевца у Рибарску ба- 
њу, два пут лако онесвијестио. Са 
надлежног мјеста изјавЈвују, да не- 
ма никаквог узнемиравајуђег из- 
вјештаја о краљевом путу. Краљ 
пати од болести артерија, те с тога 
лако онесвешђење није од великог 
значаја.

Цариград. Грчки посланик у раз- 
говору са Великим везиром рекао је, 
да ђе политика нове грчке владе 
ићизатим, да се одрже пријатељски 
односи са Портом и избјегавајуђи 
све неспоразуме. Велики везпр изја- 
вио је својезадовљство и наду, да 
ђе та политика остати трајна.

Лондон, На једну интерпела- 
цију у парламенту, да јш је на- 
пуштен предлог о сазиву међу- 
народне конференције за уређење 
балканског питања, представник 
владе одговорио је у негативном 
смислу, изјављујуђи, да су критична 
питања балканскога проблема ри- 
јешена на пријатељскп начин, а још 
се само воде преговори о двјема 
мање важним тачкама из чл. 29. 
Берлннског уговора.

Берген. Цар Вилхелм и нор- 
вешки краљ Хакон измијенише 
посјете.

Берлин, Новп канцелар Бетман- 
Холвег намјеран је, да се ове је- 
сени представи цару Францу Јоси- 
фу и краљу Виктору Емануилу.

Атина, Ралис је саставио ново 
министарство.

НА ЗНАЊЕ
Продајел! постојећу своју двокатну ку- 

ћу на Даниловом-Граду, која је ограђе- 
на са тврдим материјалом, добро по п.та- 
ну уређена.

Ко би је желио купити, нека ми сејави.
Лазар Чобе.љић-

Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


